



协办
单位
眉山市教育和体育局
眉山市妇女联合会
眉山市未成年人保护工作委员会办公室

特别
鸣谢
眉山市精神卫生中心
东坡区图书馆金龙分馆

3月21日是“世界睡眠日”。今年世界睡眠日的中国主题是“健康睡眠 人人共享”。说到“睡眠”这个话题，你是不是正被一些看似普通的问题困扰着？比如为什么老失眠？为什么有时睡很久还是感到疲惫？怎样才能睡个好觉？……本期《守护成长 YY有话说》邀请到眉山市精神卫生中心的主治中医师李双辰为大家答疑解惑。

如何找回丢失的睡眠？

问题一
什么是健康睡眠？睡眠为什么对我们很重要？

[李双辰]睡眠是人体的一种主动过程，可以恢复精神和解除疲劳。充足的睡眠、均衡的饮食和适当的运动，是国际社会公认的三项健康标准。我们人生的三分之一时间在睡觉，睡眠质量直接影响着剩余三分之二的人生进程。对于“健康睡眠”，我们可以从睡眠时间和睡眠质量来定义。一般睡眠时间在7-9小时（少年儿童在这基础上增加1-3小时，老年人在这基础上减少1-3小时），半小时能入睡，基本整夜不醒或醒后能快

问题二
当代人的睡眠质量怎么样？如何判断睡眠质量好坏？

[李双辰]随着现代社会生活节奏的加快，越来越多的人遭受失眠的困扰。《2024中国居民睡眠健康白皮书》显示，居民平均在零点后入睡，夜间睡眠时长普遍偏短。平均夜间清醒次数不多，但总体睡眠得分为75分，还有较大提升空间。另外，28%的人群夜间睡眠时长不超过6小时，64%的人群睡眠质量欠佳(<80分)，其中睡眠质量较差(<70分)的人群占比22%。大多数人都曾有过睡眠困扰，主要的睡眠困扰有：夜醒/早醒、入睡困难、夜间如厕。另外报告还提到，被调查对象中，失眠问题不容乐观，59%的人存在失眠症状，完全无睡眠障碍人群仅占19%。

我们在接诊中遇到的睡眠有问题的人也越来越多，并呈现越来越年轻化的特点。当然，每个人都有自己睡不好的理由。我们总结了一下，躯体疾病以及生理和心理性上的一些原因都可能会影响睡眠质量。躯体疾病就是自己本身患有的一些疾病，比如胃肠疾病，从中医角度来讲就是“胃不和则卧不安”，还有呼吸暂停综合征、慢性疼痛等也会影响睡眠。生理性原因指环境

问题三
如何拥有良好的睡眠？

[李双辰]很多人睡眠质量受影响是因为心理压力过大，如工作、学习、人际关系等方面的压力，或是熬夜、饮食不规律、缺乏运动等不良的生活习惯，以及噪声、光线、温度等环境因素。因此，我们想要睡个好觉，可以根据自身情况，有针对性地试试这些方法：睡前泡脚、喝牛奶，听轻音乐，选择适合自己的床

速再次入睡，这样的睡眠可以称为“健康睡眠”。睡眠作为生命所必需的过程，是机体复原、整合和巩固记忆的重要环节，是健康不可缺少的组成部分。它可以帮助我们积蓄能量、消除疲劳和保护大脑。睡眠好的人抵抗力和抗病能力都更强，机体对自身的修复能力也很强，第二天起床精力比较旺盛，思维比较好，办事效率比较高。如果熬夜了，我们可能就会发现自己好像变迟缓了，记忆力下降，工作效率变低，女性朋友

的改变使人产生生理上的反应，有的人对环境的适应性强，有的人则非常敏感、适应性差，环境一改变就睡不好。心理原因是因生活的打击、工作与学习的压力等产生焦虑、烦躁不安或情绪低落、心情不愉快等引发失眠。此外，还有服用药物和其他物质引起的失眠，比如服用减肥药、甲状腺素、口服避孕药等，或是茶、酒、咖啡等某些引起兴奋的物质。

如何判断自己的睡眠质量好不好？每个人对质量睡眠的需求、感受不同，简单总结起来就是：入睡快、起夜少、无惊梦现象、早晨起床后觉得精力充沛。

要提醒一下大家走出这些关于睡眠认识的误区：不是所有的失眠都是睡眠障碍问题。几乎每个人都曾有过入睡困难的经历，比如压力过大、环境改变或是白天睡得太多等导致的睡不着。这些偶尔出现的入睡困难并不需要太过担忧。但如果经常出现躺在床上超过30分钟无法入睡，夜间频繁醒来或醒来后无法再入睡或早醒，以及没睡好导致第二天出现疲劳、困倦、注意

力难以集中、记忆力减退等，并且持续一段时间，就需要去医院寻求专业帮助。

睡的时间长并不等于睡得好。很多人把睡眠时间长短作为睡眠质量好坏的判断标准，这是不对的。睡眠质量一般涉及睡眠分期，就是我们说的深睡眠和浅睡眠。如果深睡眠不足，一觉醒来依然会浑身乏力，无精打采，睡的时间再长也觉得累。如果一个人睡眠时间足够，但睡眠质量不好，例如浅睡眠时长占比大、频繁做梦、睡眠期间打鼾等，或是熬夜、晚起等，对健康同样有害。此外，每个人有个体差异，有些人可能睡6个小时就能恢复体力，而有些人则可能需要8个小时的睡眠才能从疲劳中恢复过来。所以判断睡眠质量，要看早上醒来后是不是体力、精力都得到了恢复，头脑是否有清醒的感觉，白天的工作是否有效率。有人认为打呼噜的人睡得很香，是睡得好的表现。其实并非如此，打呼噜时出现的呼吸暂停可以导致身体各个器官缺氧。还有人认为睡前“数羊”有助于睡眠，其实长时间数数反而会加重大脑负担，增加焦虑。

用，就自行加量，导致更严重后果，一定要遵医嘱服药；积极治疗原发病，躯体疾病治疗好了，睡眠自然好；打鼾人群尽量“侧身睡”，失眠者应避免白天睡觉……有很多人说，以上自己都做到了，怎么还是睡不着？那么也不要焦虑，别让睡觉成为一种负担，那么很多问题就消失了。



结语

健康睡眠，人人共享。让我们从关注本期这份“睡眠指南”开始，重视睡眠健康，拥抱健康生活。

如果你在家庭教育、亲子关系、权益保护等方面有什么问题，欢迎在线留言，《守护成长 YY有话说》将为你解答。

眉山日报全媒体记者 余毅 整理

主编 吴晓彬 编辑 彭威楠
美编 李燕 校对 肖倩

不文明现象曝光台

眉山市全国文明城市长效管理办公室
眉山日报社 联合主办

报料热线 028-38166899



设障碍物占道、行人闯红灯、车辆乱停乱放…… 直击这些不文明行为



下午3点50分，东坡区兴隆街133号附近，商家私自设置障碍物占用公共道路。



下午3点50分，东坡区小北街，机动车未按规定停放在划线区域。



下午4点左右，东坡区环湖西路靠近雕像广场路口，有行人闯红灯。



下午4点20分，东坡区安居巷8号附2，居民将袜子、拖把晾晒在楼栋门口。



下午2点49分，彭山区张纲路一段某茶馆门口，有不少非机动车随意停放在未划线区域。



下午3点左右，彭山区东后街88号附近，路边垃圾桶未盖盖子，且垃圾未及时清理。



下午3点15分，彭山区红星路26号商铺门口，移动晾衣架被摆放在人行道上，公共停车位被障碍物占用。



下午3点25分，彭山区新彭谢路2号附近，市民骑电动车随意横穿马路。

文明有序的环境体现着一个城市的综合管理水平，彰显着城市的文明程度。3月19日，记者走访东坡区、彭山区部分街道发现，行人闯红灯、车辆乱停乱放以及商家（居民）私自设置障碍物占用人行道、公共停车位等现象仍然存在，既破坏了城市形象，也体现出部分市民素质有待提升。

下午2点49分，彭山区张纲路一段某茶馆门口，有不少非机动车随意停放在未划线区域，影响行人通行；下午3点左右，彭山区东后街88号附近，路边垃圾桶未盖盖子，且垃圾未及时清理；下午3点15分，彭山区红星路26号商铺门口，移动晾衣架被摆放在人行道上，同时存在私自设置障碍物占用公共停车位现象；下午3点25分，彭山区新彭谢路2号附近，市民骑电动车随意横穿马路。

下午3点50分，东坡区兴隆街、小北街上，不少机动车未按规定停放在划线区域；东坡区兴隆街133号附近，存在商家私自设置障碍物占用公共道路现象；下午4点左右，东坡区环湖西路靠近雕像广场路口，有行人闯红灯；下午4点20分，东坡区安居巷8号附2，居民将袜子、拖把晾晒在楼栋门口，影响城市美观。

眉山日报暗访组